

拒绝参加千元研学家长被踢出群？研学旅行不能“被自愿”

本报评论员 宋学敏

近日,重庆市武隆区育才小学一家长发文称,因拒绝让孩子参加为期5天、费用1200元的研学活动,而被班主任移出班级家长群,与班主任进行私聊,在理论无果后又被其删除拉黑。10月13日,重庆市武隆区教育委员会针对相关情况进行说明,表示已责成学校和教师与家长沟通道歉,并取得家长谅解,目前该家长重新进入了家长群。根据调查情况,武隆区教育委员会对学校和教育委员会对学校和教师在教学中存在的错误进行了严肃批评,并按相关规定对有关责任人进行处理。

此事引发网友共鸣和吐槽。有网友质疑班主任粗暴踢群。“研学不是自愿吗?选择不去有问题?抹了

老师面子?”“有什么话好好说,打个电话沟通也好啊。”也有网友认为班主任做法很愚蠢。“别人说几句就踢出群,好幼稚啊,你把家长移出群,他孩子就不在你班了吗?之后不还是得求他加回来?”一些网友不以为然,认为家长的做法才幼稚。“拿捏的就是你的软肋。小孩都在人家班里还能怎么办,有的是办法整治你小孩,比如,让所有同学不和他玩。”于是,一些网友建议应该给孩子换班,有网友则觉得,换班对孩子的成本太大了,要重新适应新班级、新同学、新老师,应该换班主任。

一些网友更是认为,问题远不是班主任态度蛮横那么简单,所谓无利不起早,研学的水深不见底。“美其名曰研学,其实就是变相挣学生家长的钱,收了钱租个大巴车把学

生拉到免费的景区去溜一圈,然后再去吃个团餐。”“研学旅游还能强买强卖啊,什么动力让班主任反应这么激烈,是不是拿回扣了?”“一群连春游都不敢组织的人热衷组织研学,这不是笑话吗?”这些吐槽或质疑有没有道理呢?或许有一点,但还是太过情绪化了。比如,就有网友认为,班主任只是执行者,背不动这口大锅。“不是不能批评班主任,但班主任也无非就是普通老师而已。关键问题是:班主任是因为动力,还是因为压力?”还有网友认为,不能搞敛财骗钱莫须有的阴谋论。“教育局、学校冒着风险组织学生出去走走,却招来那么多指责,回到多一事不如少一事,真的好吗?”这个问题让人很纠结。

有道是读万卷书,不如行万里

路,研学旅行本身是好事,有助于孩子们开阔视野、增长见识,而且按照2016年教育部等11部门联合颁发的《关于推进中小学生研学旅行的意见》要求,研学旅行已经由原来的校外活动上升到了校内课程,被纳入各中小学的教育教学计划之中。当然,意见还要求,研学旅行不得开展以营利为目的的经营性创收,对贫困家庭学生要减免费用。不过,近些年,研学旅行活动有些变味,特别是一些校外机构组织的商业性研学旅行,既无“研”也不“学”,几乎成了杀猪盘。因此,学校组织的公益性研学旅行更受期待。公益性研学旅行需要规范,不能强制,也不能搞成“被自愿”。事前跟家长多做沟通,还要尽量压缩成本,减少家长经济负担。

镜界



10月14日,日食出现在洪都拉斯首都特古西加尔巴上空。今年第二次、也是最后一次日食景象于北京时间10月14日晚至15日凌晨现身天宇。 新华社发

科技

“灵神星”探测器

美国航天局“灵神星”号探测器13日发射升空,启程探索富含金属的小行星灵神星。这是美国首个研究富含金属的小行星探索任务,旨在帮助科学家进一步了解太阳系中岩石天体的形成。据美国航天局介绍,“灵神星”号探测器预计于2029年抵达灵神星。它将绕这颗小行星运行约26个月,拍摄照片、绘制表面地图并收集数据以确定其成分。灵神星是富含镍、铁的小行星。 据新华社电

奇闻

古代“武器仓库”

在北京市延庆区八达岭长城西段,一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷,考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。石雷被称为简易版“古代手榴弹”,是明朝长城守卫中常见的武器。“这些看起来不起眼的石块,中间有一个圆孔,用来填装火药。填装后把口封上扔出去,既能砸中敌人,又会产生爆炸的威力。”专家介绍。 据新华社电

宠物家庭地位

哥伦比亚首都波哥大一对夫妇离婚后,男方要求定期探视宠物狗,遭女方拒绝,双方遂对簿公堂。波哥大高等法院日前裁定,宠物狗为家庭正式成员。波哥大第三家庭法院据此裁决,男方要求必须得到满足。波哥大高等法院还援引巴西一家法院2022年7月的一份判决:巴西一对夫妇离婚后,为照顾宠物狗的费用产生争议,法院裁定费用由双方分担。 据新华社电

老翁偷小红鞋

美国一名76岁老翁13日当庭认罪,承认他18年前盗窃了好莱坞经典影片《绿野仙踪》中的知名道具小红鞋。这名男子名为特里·马丁,13日坐轮椅、携氧气瓶在明尼苏达州一家法院出庭受审。他当庭承认,自己2005年误以为这双鞋是由红宝石打造,于是用锤子击碎博物馆的玻璃罩,盗走小红鞋。后来,当他发现这双鞋其实是玻璃做的,就“一点也不想要了”,便设法在黑市上卖掉了这双鞋。 据新华社电

国内

亩产世界纪录

2023年超级杂交稻单季亩产1200公斤超高产攻关测产验收会14日在四川省凉山州德昌县举行。验收专家组在德昌县麻栗镇阿月村“超级稻单季亩产1200公斤超高产攻关示范项目”田里,随机抽取的3块田平均亩产1251.5公斤,创造了杂交水稻单季亩产的世界新纪录。2018年,袁隆平提出了每公顷18吨(亩产1200公斤)的产量目标。中国国家杂交水稻工程技术研究中心成都分中心同年在德昌县开展了相关研究。 据央视网

货轮渔船擦碰

广东湛江海事局15日发布消息称,13日凌晨,一艘货轮和一艘渔船在硃洲岛东部海域发生擦碰,造成渔船1人落水失踪、1人受伤较重。后经海事部门紧急协调,出动直升机救助。目前,该2人均成功获救,事故原因正在进一步调查中。 据央视网

旅客列车脱轨

据@哈尔滨铁路通报,10月15日3时50分许,黑龙江黑河地方铁路公司一施工的工程车辆在黑河市境内地方铁路孙吴北站至潮水站间倾覆侵入铁路线路,导致运行至此的K5133次旅客列车机车及机车后第1至4位车辆脱轨。哈尔滨铁路集团公司积极配合地方铁路部门开展救援起复,车上旅客和工作人员全部平安,已安全转运。 据央视网

国际

美众议长“难产”

美国国会众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯12日宣布退出议长选举,众议院共和党人13日就议长候选人再次举行党内表决。众议院司法委员会主席吉姆·乔丹获得提名,将与民主党候选人角逐议长职位。然而,共和党内派系分歧、国会两党意见分裂仍然给议长选举蒙上阴影。斯卡利斯宣布退选时拒绝支持乔丹,表示议长职位应交由“不为自己谋利的人”。 据新华社电

派对枪击事件

据美国科罗拉多州首府丹佛市警方称,当地时间14日凌晨,该市一场派对上发生枪击事件,导致3人死亡、3人受伤。警方在新闻稿中说,14日1时37分左右,正在当地一处工业店面举行的派对上发生枪击事件。一名明显受枪伤的受害者在现场被宣布死亡,另外5名受害者被送医,其中两人在医院被宣布死亡,3人有望康复。 据央视网

建筑氨气泄漏

美国加利福尼亚州南部一处商业建筑13日发生氨气泄漏,导致11人被送往医院接受治疗,送医者均状态稳定。据报道,奥兰治县布埃纳帕克市一处商业建筑当天9时15分许发生化学物质泄漏,导致建筑内人员疏散。经有害物质处理小组检测,泄漏物质为氨气。 据新华社电

阿富汗又地震

阿富汗西北部赫拉特省政府15日发表声明说,该省首府赫拉特市西北部当天发生6.3级地震,已造成1人死亡、35人受伤,伤亡人数可能上升。此次地震发生后约两小时内,该地区又先后发生5.4级和4.2级地震。本月7日,阿富汗西北部发生两次6.2级地震。11日,该地区发生6.3级地震。 据新华社电

卢浮宫受威胁

法国卢浮宫博物馆14日收到炸弹威胁,从而疏散参观者并临时关闭。卢浮宫博物馆发言人说,馆方收到威胁博物馆和参观者的“手写信息”,决定闭馆一天,并实施必要的检查。前一天,法国北部城市阿拉斯一所高中发生持刀袭击事件,1名教师死亡,3人重伤。警方逮捕一名20岁男性嫌疑人。这名男子曾在这所高中就读,因袭击老师被开除。袭击发生后,法国把反恐安全警戒级别提升至最高。 据新华社电

环境

北极变暖加速

英国环境审计委员会极地研究小组13日发布报告说,北极变暖的速度比全球平均水平快4倍,北极冰层融化导致海平面上升,到2080年可能导致英国多达150万处房屋遭受洪水侵袭。预计北冰洋到本世纪30年代可能出现无冰夏季。 据新华社电